Приложение

«О принимаемых мерах органами исполнительной власти Ростовской области в рамках реализации пилотного проекта «Сокращение прохождения разрешительных процедур в сфере земельных отношений и строительства, включая подключение к объектам коммунальной и инженерной инфраструктуры в Ростовской области»
В рамках реализации пилотного проекта по сокращению прохождения разрешительных процедур в сфере земельных отношений и строительства, включая подключение к объектам коммунальной и инженерной инфраструктуры, направленного на снижение административных барьеров и улучшение предпринимательского климата министерством строительства Ростовской области совместно с минимуществом Ростовской области, министерством ЖКХ области, минпромэнерго Ростовской области разработан регламент прохождения разрешительных процедур в сфере земельных отношений и строительства, включая подключение к объектам коммунальной и инженерной инфраструктуры.
Регламент утвержден протоколом заседания рабочей группы по реализации пилотного проекта в Ростовской области «Сокращение прохождения разрешительных процедур в сфере земельных отношений и строительства, включая подключение к объектам коммунальной и инженерной инфраструктуры», которая утверждена постановлением Правительства Ростовской области от 05.12.2013 №751.
В целях применения в Ростовской области единообразной правоприменительной практики оформления разрешительных процедур, необходимых для создания линейных объектов, регламент согласован Вице – губернатором Ростовской области, представителями АНО «Агентство стратегических инициатив», территориального органа федеральных органов исполнительной власти, в лице Руководителя Управления Росреестра по Ростовской области, а также органов местного самоуправления, в лице Председателя Ассоциации «Совет муниципальных образований Ростовской области».
Указанный регламент рекомендован для использования в соответствующих территориальных подразделениях федеральных органов исполнительной власти, соответствующих органах исполнительной власти и органах местного самоуправления Ростовской области.
Кроме того, предоставление земельных участков для строительства линейных сооружений «последней мили» является наиболее длительной и сложной процедурой.  В связи с чем, министерством строительства Ростовской области в адрес федеральных органов исполнительной власти и АНО «Агентства стратегических инициатив»  направлены предложения по созданию линейных объектов «последней мили» путем отнесения к категории некапитальных объектов, для которых не требуется получение разрешения на строительство, проведение кадастрового учета, оформления прав на земельные участки, регистрации прав собственности на созданные сооружения.

Данные предложения нашли отражение в Федеральном законе от 23.06.2014 №171-ФЗ «О внесении изменений в Земельный кодекс Российской Федерации и отдельные законодательные акты Российской Федерации», включающим положения, упрощающие разрешительные процедуры для создания линейных объектов, в также в проекте федерального закона «О внесении изменений в некоторые законодательные акты Российской Федерации в части совершенствования государственного кадастрового учета объектов недвижимости», включающим положения о разграничении объектов недвижимости, для которых требуется либо не требуется получение разрешения на строительство.
В настоящее время министерством строительства Ростовской области проводится мониторинг результатов внедрения с 01.04.2014 пилотного проекта  в Ростовской области. 
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